

Največji slovenski dnevnik
v Zedinjenih državah
Velja za vse leto ... \$3.50
Za pol leta \$2.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian daily
in the United States
Issued every day except Sundays
and Legal Holidays.
50,000 Readers

Telephone: CORTLANDT 4687.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

Telephone: CORTLANDT 4687.

NO. 196. — ŠTEV. 196.

NEW YORK, WEDNESDAY, AUGUST 21, 1918. — SREDA, 21. AVGUSTA, 1918.

VOLUME XXVI. — LETNIK XXVI.

KDAJ BO KONEC VOJNE?

ŠEF AMERIŠKEGA GLAVNEGA ŠTABA PRAVI, DA BO KONEC VOJNE LETA 1919, ČE BO STORILA AMERIKA SVOJO DOLŽNOST. — OSEMDESET AMERIŠKIH DIVIZIJ BO PRIPOMOGLO K SKORAJŠNJEMU KONCU VOJNE. — DVE KLASIFIKACIJI. — NAJPREJ MOŽJE OD 19. DO 36. LETA, POTEM PA OSTALI.

Washington, D. C., 20. avgusta. — Šef ameriškega gen. štaba, general March je rekel večeraj od boru za vojaške zadeve, da bo zadostovalo 80 ameriških divizij, katerih vsaka bo štela po 45 tisoč mož, da bo vojna uspešno končana leta 1919.

To število mož namerava namreč vojni department poslati v Francijo do 30. junja 1919.

Gen. Crowder pripravlja sedaj odredbe glede dveh regulacij. — Je rekel vojni tajnik Baker.

V prvi razred bodo spadali možje od leta 19. do 36. in ti bodo najprej vpoklicani. V drugi razred bodo spadali možje, ki so stari nad 36 let. Ti bodo klicani šele tedaj, ko bo prvi razred že deloma izčrpan.

Jaz sem sklenil tako urediti, da bi spadali 18-letni fantje v posebni razred, ki naj bi bil vpoklican v skrajni potrebi.

Postanec Kahn je rekel, da bo morda potreba iti onostran Rena in vsled tega bi bilo potrebno že zdaj jasno določiti, koliko mož bi bilo potrebno za uspešno izvajanje vojne.

General March mu je odvrnil, da bodo imeli Nemci, ko bodo začeli spomladno ofenzivo več vojakov kot pa zavezniki.

Če pošljete v Francijo 80 divizij katerih vsaka bi štela približno na 45 tisoč mož, bi bili v veliki premoči in bi imeli več vojakov kot pa Nemci.

Po mojem prepričanju bo vojna izvojevana ali pa izgubljena na zapadnem bojišču. To se bo pa zgodilo skorajgotovo prihodnje leto.

General March je prečital zatem oficijelno poročilo, ki naznanja, da je štela dne 1. avgusta ameriška armada 3.012.112 mož. Ti so razdeljeni takole:

Na bojišču oziroma na potu na bojišče se jih je nahajalo 1.301.742:

v Združenih državah in na otoku jih je bilo 1.432.706;

v draftu meseca avgusta jih je bilo vpoklicanih 277.864.

Poleg je pa še kakih 15.000 mornarjev, ki so pridržani ekspedicijski sili.

Zaenkrat je dovolj, če se pošlje vsak mesec na Francosko 250 tisoč mož. Po mnenju šefa generalnega štaba se bo pa to število spomladni povečalo.

Z ozirom na potrebo, da mora biti pred mesecem julijem prihodnjega leta na bojišču 80 divizij, je rekel general March:

— Mi bomo potrebovali vsakega poednega moža v prvem razredu med 18. in 45. letom. Ne smemo se tolažiti s tem, da bo v zelo preveč časa vpoklicanje 18. in 19. letnih. Vpoklicani bodo v zgodnji spomladni in se bodo siljevali v Francijo.

Po mnenju vojnega tajnika Bakerja se tudi ne bodo več toliko ozirali na poročne možke. Oni možki, ki ne preskrbuje svoje družine in ki ni zaposljen v kaki koristni službi, bo vpoklican. Med drugimi je rekel tudi tole:

— V deželi je veliko poročenih mož, ki bodo morali iti in se boriti kot se bore neporočeni možje.

To vojno je mogoče končati na dva načina. — Je nadaljeval Mr. Baker. — Prva pot je, da napremo vso silo in da jo končamo hitro; druga pot pa je, da se obotavljamo in da jo končamo pozneje. Z vseh stališč, industrijskega, vojaškega, socialnega in ekonomskega je pa potrebno, da napremo vso silo ter končamo vojno prej kot mogoče.

Ko je prišel razgovor na poročene možke, se je vojni tajnik dolgo časa posvetoval s člani odbora. Postanec Tilson iz Connecticuta je rekel, da se volike fantov ničiči.

samo vsled tega poročila, da bi se odtegnili vojaški službi. Po njegovem mnenju bi bilo najbolje, da bi se ne ozirali popolnoma nič na one možke, ki se poročijo potem, ko stopi ta postava v veljavo.

Vojni tajnik je rekel, da to ni potrebno, kajti vojnemu departamentu se ni treba popolnoma nič ozirati na take zakone, ki so bili sklenjeni san. o vsled tega, da se možki odtegne vojaški službi.

Doba vožbanja v tej deželi je določena na šest mesecev. Kdor bo torej vpoklican v vojaško službo, se bo vožbal v Ameriki samo šest mesecev, potem bo pa poslan na fronto.

— Mlade fantje bodo vpoklicali sredi drugega leta najbrže šele tedaj, ko bodo šole končane.

Nemški vladarji

Zimmerman je napravil načrt za ustanovitev nemških kraljestev ob ruski meji. — Nemško armado se hoče izpolniti z novinci iz teh novih držav.

London, Anglija, 20. avgusta. V nekem poročilu iz Haga je jasno razviden namen Nemčije, da absorbira pod lahno prikritimi pogodbami vse mejne države Rusije ter postavi tem na čelo svoje lastne kreature.

Predlog glede poljske armade je preteč, ker se ojačuje z njim, naziranje, da namerava Nemčija izpolniti svoje oslabilne rezerve s prislilnimi novinci v teh državah tekom zime. Ideja Zimmermanna, da se spravi celo baltsko pokrajino v "osebno unijo s pruskim kraljestvom", ne potrebuje nobene razlage. Poročilo je naslednje:

— V poročilu iz Berlina se glasi, da se bo diskusiji v glavnem stanju najbrž odredilo vse potrebno za ugotovljenje bodočega razmerja ruskih obmejnih držav, kar je razvidno iz navzočnosti številnih zastopnikov teh držav v Berlinu. Razven zastopnikov Poljske ter ministrskega predsednika Ukrajine, se mudi v Berlinu tudi finančni minister Krimske republike.

Različni listi poročajo, da bo stala Ljovlja in Estonija stalno o stalni ločeni od Rusije ter se združili s Kursko v kneževino. V kolikor je prizadeta Litvinska, se omenja predvsem kandidaturu kneza iz Uracha. Na avstrijski strani prevladuje razpoloženje, da se zavzame v zadevi Cholna poljsko stališče.

Dunajski listi izjavljajo, da se ni še našlo končne rešitve poljskega vprašanja. V poročilu iz Varšave se glasi, da sta poljski svet in regentstvo dobila brzojavko od ravnatelja poljskega državnega departamenta, v kateri se glasi, da so konferenca glede poljskega vprašanja v glavnem stanju ugodno napredovale, razven glede osebe, ki naj bi zasedla prestol.

V brzojavki se glasi, da je sprejela Nemčija vse zahteve Poljske. Zapadna meja dežele naj bi ostala kot prej in rekrutiralo naj bi se poljsko armado za zavarovanje te meje.

Caruso se je šnil. Najslavnejši sedanji operni tenorist Enrico Caruso se je večeraj poročil s Miss Dorothy Park Benjamins, hčerko odličnega odvetnika iz New Yorka. Caruso je star 45 let, njegova soproga pa 25.

Cela cereonija se je izvršila popolnoma tiho, ker je bil nevestin brat že dvakrat ranjen na bojišču in se ravnokar nahaja v bolnišnici.

LOV NA BOLŠEVIKE V VLADIVOSTOKU.



CZECHS. ROUNDING UP BOLSHIEVICKS IN VLADIVOSTOK © K. ADACHI

Na sliki vidite zanimiv prizor iz Vladivostoka, katerega so se polastile zavezniške čete v družbi z junaškimi Čeho-Slovaki. Prva naloga slednjih je bila, da polove člane Rdeče garde, to je bolševike, ki so ustanovili preje v mestu strahovlado. Adivistok je sedaj glavna operacijska baza zavezniških sil v Sibiriji.

Ameriška fronta Zavezniki v Sibiriji

Nemci so obstreljevali vas, potem ko so jo Amerikanci že 12 ur prej izpraznili. — "Čez koliko časa bom vstreljen?"

Z ameriško armado v Franciji, 20. avgusta. — Na ameriški fronti od Vestle vlada skoro popolni mir. To se pravi, da ni infanterijskih bojev ali večjih operacij, ki bi mogle imeti za posledico materialno izpremembo črte.

Artilerija pa je noč in dan v akciji in Nemci nadaljujejo z bombariranjem iz zraka. Zadnja dva dneva so Nemci poslali veliko število izstrelkov s strupenimi plini v vas, kjer so domnevali Amerikance. Večeraj so poslali v neko vas 700 izstrelkov, toda Amerikancev ni bilo več tam, ker so že 12 ur prej odpotovali. Naši topovi so zelo zaposleni.

Večeraj so pripeljali v glavni stan temškega ujetnika k izpraševanju. Prvo, kar je vprašal, je bilo: "Čez koliko časa bom vstreljen?" Ko se mu je povedalo, da Amerikanci ne streljajo ujetnikov, je odvrnil:

"O da, me bodete. Moj stotnik je rekel, da lepo ravnate z ujetniki nekoliko časa, da dobite informacije, kolikor jih je mogoče potem pa ga vstrelite. Zdjaj ste bili že nekaj časa zelo prjazni z mano. Ravno tako, kot mi je povedal moj stotnik. Vem, da me bodete vstrelili."

Večinoma vsi ujetniki so tega mnenja, zato pa je ameriški polkovnik pozval k sebi ujetega nemškega častnika in ga je vprašal, ako je res, da trdijo nemški častniki svojim vojakom, da Amerikanci streljajo ujetnike.

"Da", je odvrnil nemški častnik. "Ali vi svojim vojakom ne pravite isto o Nemcih?"

Nek ujetnik, katerega so pripeljali večeraj, je rekel, da Nemci ne bodo zmagali, ker je prišla Amerika v boj; da se bo pa Nemčija borila do zadnjega moža. Rekel je tudi, da bo v zelo tri leta časa predno bodo zavezniki pogrnali Nemce iz Francije in Belgije do Rena.

Ako bi francoski vojak kritiziral ameriškega vojaka, bi rekel, da se bojuje preveč pogumno. Nek francoski častnik je rekel, da ameriški vojak se še ni naučil razločevati med junaštvom in brezobzirnostjo. Francozi so se učili dve leti, da so to razločevali. Sliši se, da se Angličji tega še sedaj niso naučili. Treba je mnogo izkušnje in trezne premišljenosti, da more vojak v najhujšem ognju presoditi, kdaj mora dati junaštvo prednost pred osebnim preziranjem nevarnosti, ki stane deželo njegove službe, ne da bi dobila zadostno plačilo za njegovo žrtev.

Da se pojasi mnenje izveščevalnega francoskega borilca, ko pravi, da so Amerikanci preveč brezobzirni.

Japonski general Otani je prišel v Vladivostok. — Večja japonska armada na potu. — Pomoč ob pravem času.

Vladivostok, Sibirija, 20. avgusta. — Vrhovni poveljnik zavezniške vojaške ekspedije general Otani je danes pršel tu sem. Pri njegovem prihodu se je naznanilo, da je iz Japonske odpotovala večja japonska ekspedija.

Agleski topovi so bili zadnje dni v neprestani akciji ter so mnogo prispevali za protitež sovražnikov artilerjski premoči.

Ker ameriški poveljnik general Graves še ni prišel v Vladivostok se gotovo pred njegovim prihodom ne bo odločevalo glede razpolaganja z ameriškiimi četami. Toda Amerikanci so željni boja ter izražajo upanje, da jim ne bo nobena politična zapreka ubranile pridružitve se česko-slovaški ekspediji na zapadu.

Čeho-Slovaki so se zamudili za radi slabe železniške uprave. Na razpolago je dovolj železniških voz in železniški tir je v dobrem stanju, toda vlaki ne vozijo dovolj pogosto kar je pripisovati dejstvu, da je železniška proga prenapolnjena z nepotrebnimi uradniki, dočim kažejo boljševiški uradniki, naj vsak premisli, kaj to pomeni za Amerikance, ki je prišel iz mirnega mesta in ki nikdar ni videl vojne, zavzeti v odprtem boju postojanko strojnih pušk v tem slučaju more vojak postati strašen maščevalen demon.

Ako je bilo Amerikancem zopovedano napredovati in so zadel na postojanko strojnih pušk, so jo zavzeli, ali pa je nje zadel strojna puška. V tej vojni ni več čjih junaških činov, kot so jih izvršili Amerikanci, ko so pogrnali Nemce na severni breg Vesle.

Izvedenci v strojnih puškah pravijo, da infanteriji ni mogoče zavzeti postojanke strojnih pušk s frontalnim napadom. In ravno to so Amerikanci storili. Postojanko so samo naskočili, zavedajoč se, da bo marsikateri tovariš padel da jih bo pa pri vsem tem ostal nekaj, ki bodo dospeli do nemških strelcev. Ko so ob naši strani Francozi naskakovali postojanke strojnih pušk, so jih včasih uničili na isti način kot mi, toda večkrat so vstavili splošno prodiranje, da je artilerija uničila postojanke, ali pa je bilo mogoče izvesti napad od strani.

To znači, da so Amerikanci dosegli svoj cilj vedno v krajšem času, toda naslednje jutro se je videlo, da so Francozi izvršili isto pa z manjšimi izgubami. Amerikanci so vročekrvni in srditi: iz vrše delo, ali pa umrjejo. Vojna bo Amerikance morala še nanciti da se bodo prodajali za višjo ceno.

službeni odločno nevoljo za vsake vrste delo. Ameriški železniški izvedenci, ki prihajajo v velikem številu, bodo brezdvomno mogoče pripomogli k izboljšanju prometa, toda ne bodo dobrodošli za one, katerih glavni cilj je preje manjše plače.

Jasno je, da je ekspedija, ki ima namen prinesiti pomoč Čehom zapadno od Irkutska, v tem času za zaveznike mnogo večje važnosti kot kaj drugega.

Zelo velikega pomena zaradi tolikega števila narodov je denar. V mestu ni pravzaprav nikakega denarja; poštna znamke se rabijo mesto denarja. Gledalške vstopnice in celo listki za turške kopejke se rabijo za plačila. Kdor ima bankovce za več rubljev, ne more ničesar kupiti, kajti trgovine jih ne morejo izmenjati.

Washington, D. C., 20. avgusta. Vesti, ki so danes prišle v Washington, naznanjajo, da bo pomoč ki se pošilja Čeho-Slovakom, prišla o pravem času, da se prepreči namera nemških in madžarskih vojnih ujetnikov in boljševikov, proti katerim je namenjena ekspedija.

Zavezniki pošiljajo Čehom veliko množino orožja in municije ter artilerijo. Nek višji uradnik v vojnem uradu je izjavil, da je to le mali del velikega programa, ki se zdaj izvaja na praktičen način, da se da potrebna pomoč.

Načrt za obnovljenje ruske fronte s pomočjo sto in sto tisoč ojalnih Rusov napreduje z veliko večjo naglico, kot se je domnevalo Transsibirski železnica bo igrala zelo važno ulogo pri obnovitvi vojne fronte.

Da Nemčija posveča tej bojni črti veliko pažnjo, je razvidno iz nekakega esenskoga lista, ki poroča, da so boljševiki razstrelili "bajkalski predor".

Uradniki, katerim je ta del transsibirski železnice dobro poznan, pravijo, da je 33 bajkalskih predorov, ki so vsi vsakega v skalo, tako da bi bil promet, ako se razstrelil en predor, vstavljen za toliko časa, da bi se odstranil kamen.

V bližini Bajkalskega jezerja je komisija ameriških inžirjev, ki popravljajo mostove in bodo tudi v stanju popraviti vsako začasno poškodbo v predorih.

London, Anglija, 20. avgusta. Kakor se poroča iz Amsterdama v "Exchange Telegraphu", je bilo v Petrogradu ubitih in ranjenih več sto oseb v pravi bitki med letskimi vojaki in uporniki tekom živilskih demonstracij.

Preko Berlina se poroča, da se delavci, ko je bilo mesto že dva dni brez hrane, v procesiji šli po mestu in klicali: "Doli z Nemci" in "Doli s Kremlo".

Bitka med demonstranti in letskimi vojaki se je vršila pred Smolny zavodom. Isti večer je bilo nad Petrogradom razglašena obsežno stanje.

OFICIJELNA POROČILA

Francosko poročilo.

Pariz, Francija, 20. avgusta. — Južno od Avre smo zavzeli Benraignes po ostrem boju. Tekom nekake večerajšnje napredovanja med Matz in Oise nam je padlo v roka 500 mož.

Iztočno od Oise so naše čete danes zjutraj naskočile nemške čete na fronti nekako 25 kilometrov. med Matz in Oise nam je padlo v roka 500 mož.

V središču smo zavzeli Lombray in Blerancourdelle ter prišli do planote severno od Vassens. Na našem desnem krilu nam je padlo v roke več vasi.

Na vseh frontah napada smo napredovali povprečno v globini štiri kilometrov. Ujeli smo še več kot 8000 jetnikov.

Število jetnikov, katere se je ujelo od 18. avgusta naprej med Oise in Aisne, znaša več kot 10 tisoč.

Dnevno poročilo. — Vršilo se je medsebojno obstreljevanje v okrajih Lassigny in Dreslinecourt tekom cele noči. Med Oise in Aisne so zavzele francoske čete vas Vassens, severo-zapadno od Morsain. Presenetljivi napad, katerega je vprizoril sovražnik zapadno od Maison-de-Champagne je ostal brez posledice.

Nemški zrakoplovi so obstreljevali v pretekli noči Nancy. Poroča se, da je bilo ubitih šest civilistov, dočim jih je bilo večje število ranjenih.

Anglesko poročilo.

London, Anglija, 20. avgusta. Nočno. — Krajevni boji so vršili danes na obeh bregovih reke Scarpe. Južno od reke se je zavzelo sovražne napade na gotove postojanke, katere so zasedle naše čete iztočno od postojank svražnika. Severno od Scarpe se je potisnilo našo črto naprej za nekoliko iztočno od Fampoux, tekom katerega boja nam je padlo v roke nekaj jetnikov.

Teekom dneva smo pridobili nadalje na ozemlju ob reki Lys. Naše čete so zavzele L'EpINETTE ter ozemlje iztočno od Merville. Severno od Merville smo zavzeli Vierhouek in La Couronne.

Napad, katerega je vprizoril sovražnik zgodaj danes zjutraj severoiztočno od Loere, se je zavrnilo.

Dnevno poročilo. — Uspešne manjše operacije smo izvedli pretekli večer med Vieux Berquin in Outersteen, na desni strani naših zadnjih napredovanj v onem sektorju. Našo črto se je spravilo do bližine Vieux-Berquin Outersteen ceste. V roke nam je padlo 182 mož.

V pretekli noči je sovražnik štirikrat napadel naše postojanke, katere smo zasedli severoiztočno od Chilly. Ob vsaki priliki se je sovražnik zavrnilo.

Uspešno smo napadli neko nemško postojanko zapadno od Bray.

Nemško poročilo.

Berlin, Nemčija, 20. avgusta. — Nočno. — Nov poskus Francozov, da se prodre naše črte, katerega se je pričakovalo že več dni in katerega se je uvedlo z močnimi napadi dne 18. in 19. avgusta, se je vprizorilo danes zjutraj med Oise in Aisne. Po ostrem boju se je prival naval sovražnika izjalovil pred našimi bojnimi črtami.

Dnevno poročilo. — Južno-zapadno od Bailleul se je artilerjska delavnost pogosto zvišala do velike sile. V pondeljek zvečer je obnovil sovražnik svoje napade na nedeljskem bojnem polju. Južno od Meteren ni bil v stanju razviti teh napadov, kar je bilo pripisovati našemu koncentriranemu ognju.

Severno od Vieux Berquin se je sovražnik zavrnilo v ostrem boju

moža proti možu.

Na obeh straneh Lys smo pred par dnevi brez boja umaknili svoje postojanke, ki so bile potisnjene naprej zapadno od Meteren na novo črto iztočno od tega kraja. V pretekli noči so sovražniški oddelki zasedli Merville.

V bližini Lens ter ob Scarpe se je zavrnilo angleške napade. Severno od Lihons so naše napadali, ne čete naskočile glavno črto angleških postojank ter zavrnile številne protinapade sovražnika. — Južno-zapadno od Chaulnes smo zavrnili neki sovražni napad, katerega se je vprizorilo zvečer. Severo-zapadno od Roye so obnovili Francozi svoje napade s tanki. Vse se je zavrnilo.

Med Benraignes in Oise so se tekom dneva vršili ostri boji. Tu kaj so na široki fronti Francozi ponovno vprizorjali napade deloma z divizijami, katere se je spravilo na mesto prav v zadnjem času. Južno od Crapeau-Mesnil so se njih napadi izjalovili pred našimi črtami. Na obeh straneh Fresnières so se vsi napadi izjalovili vsled naših protinapadov.

V živahnih bojih možka proti možu se je zavrnilo sovražnika med Lassigny in Thiescourt in zopet se je izčistilo dele naše bojne črte, v katere se je sovražnik posrečilo začasno prodreti. Na isti način smo držali sosedne črte do Oise proti trdovratnim napadom sovražnika. Slednjega se je vrglo nazaj v njegove lastne pozicije. Med Oise in Aisne se je artilerjski boj tekom popoldneva zopet poostil.

Proti večerni je nadaljeval sovražnik s svojimi infanterijskimi napadi med Carlepoint in Nonvron. Na obeh krilih napada se je sovražnika zavrnilo v bojih moža proti možu. V središču naše fronte je naš artilerjski ogenj zadržal sovražnika pred našimi pozicijami.

Med Meuse in Moselle so naši poizvedovalni oddelki ponovno prodrli v zakope sovražnika.

Izjava Clemenceau-ja

Clemenceau pravi, da bo sovražnik pobit še letos in da bo prineslo leto 1919 mir.

Pariz, Francija, 20. avgusta. — Mnenje francoskega ministrskega predsednika, Clemenceau-ja je, da bodo zavezniki doživeli še tekom tekočega leta popolni triumf in da bo vojna končana še predno bo poteklo prihodnje leto. V tem smislu je razumel senator Združenih držav, J. Hamilton Lewis izjavljaja ministrskega predsednika tekom dolgega pogovora, katerega je imel z njim.

V glavo vsebino pogovora je s privoljenjem Clemenceau-ja dal senator Lewis na razpolago "Ass. Press".

Ministrski predsednik je visoko pohvalil predsednika Wilsona kot konstruktivnega voditelja ter rekel, da je napravil nanj velik utis. Newton D. Baker, ameriški vojni tajnik, ki je mož velike iznajdljivosti. Ministrski predsednik je izjavil, da se je v času, ko so prvič dospeli ameriške čete, gojilo dvome, če bodo mogle slednje spraviti v neposredno akcijo svoj neoporečni pogum, potem ko se jih je izurilo v glavnem le za življenje miru. Prvi nastop ameriških čet pa je po izjavi Clemenceau-ja presenetil Francijo in to radi poguma in vojaške izveščanosti.

Ministrski predsednik je izjavil, da je pripomoglo delo ameriških čet na bojni fronti več k teroriziranju Nemčije kot katerakoli druga stvar, na katero je sovražnik dosegal naletel. Rekel je, da goji Francija sedaj popolno zaupanje, da se nahaja ta vojna na poti k neposredni zmagi.

Senator Lewis je rekel, da mu je izročil Clemenceau sporočila na predsednika Wilsona in ameriški narod.

"GLAS NARODA" PUBLISHING COMPANY (Slovenska Daily) ... Na soto leto velja list na Ameriko ... "GLAS NARODA" ("Voice of the People") ... Advertisement on agreement.

Delavske stavke (Edinost.) Na Dunaju, kjer je stavkalo okoli 100,000 delavcev, je prišlo utapatom do zelo hrupnih prizorov, ker so demonstrantje ustreljali vozove električne železnice in prisilili občinstvo, da je izstopilo.

Boljše zdravljenje za manj denarja. Profesor Doktor B. F. Mullin Slovenski zdravnik-specijalist 411-4th Avenue, Pittsburgh, Pa. ... Jas sem nastarejši zdravnik-specijalist za Slovence v Pittsburghu.

Jugoslovanska Katol. Jednota ... Ustanovljena leta 1898 - Inkorporirana leta 1900. Glavni urad v ELY, MINN. ... GLAVNI URADNIKI: Predsednik: MIHAEL ROVANSEK, Box 251, Conemaugh, Pa.

Jugoslovanski koncert v New Yorku

Bliza se dan, ki bo velepomemben v zgodovini ameriškega jugoslovanstva. To bo praznik jugoslovanske misli. Ves svet že pozna Jugoslovane kot nevstranske borilce, kot zagovornike pravice in pristaše onih, ki so šli v boj za pravico in poštenost.

Meja med Stajersko, Kranjsko in Hrvaško, med svetim cesarstvom ter krono sv. Stefana, je bila velika ovira narodnega združenja. Zgradil se bil bočen od iztočja. Deželne tradicije, vpliv civilizacije, vse to je bilo povsem drugačno v slovenskih deželah kot pa na Hrvaškem.

Umirajoče cesarstvo

Meja med Stajersko, Kranjsko in Hrvaško, med svetim cesarstvom ter krono sv. Stefana, je bila velika ovira narodnega združenja. Zgradil se bil bočen od iztočja. Deželne tradicije, vpliv civilizacije, vse to je bilo povsem drugačno v slovenskih deželah kot pa na Hrvaškem.

Rad bi izvedel za naslov svojih dveh prijateljev JOSIPA in FRANKA BRAJLIH. Pred šestimi meseci smo bili skupaj v Helvetiji, W. Va. Presim enje ne rojake, če kdo ve, kje se nahajata, da mi naznani, ali naj se pa sama oglasita svojem prijatelju: John Doles, Box 14, Meadow Lands, Pa. (21-23-8)

Stara nemška politika

Kajzer je pred par tedni odpustil svojega zunanega ministra dr. von Kuehlmana. Odpustil ga je vsled tega, ker je pri neki priložnosti izjavil, da Nemčija najbrže ne bo dobila vsega, kar zahteva in da sedanja strašna vojna ne bo toliko odvisna od raznih zmag na bojišču kot se je mislilo dosedaj.

VABILO

Na plesno veselico, katero priredi Slovenska godba iz Yukona, Pa., v soboto dne 31. avgusta v dvorani Mrs. Milheve na Haydenville, Pa. Tem potom vabimo vse rojake in rojakinje iz Greensburga in okolice, da se te naše veselice mogoče dobro udeležijo.

SVETO NEMŠKO CESARSTVO IN POZNEJE - POMEN CENTRALNE EVROPE

Ni ga argumenta, ki bi boljše pokazal resnico trditve, da se ekonomski faktorji izpreminjajo v politične, kot je zgodovina nemške "Zollverema" ali carinske zveze. Velik nemški narodnjak, List, je bil mož, ki je dokazal, da je narodna enotnost nemogoča brez ekonomske enotnosti. Od Hamburga pa do avstrijske meje je obstajalo leta 1819 deset carinskih mej.

POZOR, ROJAKI!

Tu navedemo nekoliko najglasnejših poskočnic za ples, marše in polke, ki jih imamo v zalogi: št. E 2260 - E 2410 - E 1688 - E 1278 - E 1532; valedarji: E 1687 E 1918 E 1822 - E 2008. Vse te rekorde igra vojaška češka godba v Pragi. Naročite jih pri svojem rojaku IVAN PAJK, 456 Chestnut St., Conemaugh, Pa. Columbia Gramophoni in rekordi; pišite po cenik.

Transportiranje čet

Ves svet se čudi, da je zamogla Amerika spraviti toliko svojih čet zadnjega polleta v Francijo. Sedaj se nahaja na francoski fronti približno poldrug milijon ameriških vojakov. Število izgub, ki so se pripetile na morju, je tako maleno, da ga sploh ni vredno vpoštovati.

ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJ VEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DEŽELAH

ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJ VEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DEŽELAH ... (21-22-8)

HARMONIKE

boditi kakršnekolik vrste izdelujem in popravilam po majhnih cenah, a delo trpežno in zanesljivo. V popravu samostojno vsako posle, ker sem se nad 18 let tukaj v tem poslu in sedaj v svojem lastnem domu. V popravu vzemem kranjske kakor vse druge harmonike. Stare kupim ali sprejemam v sa-menno. JOHN WENZEL, 1817 East 62nd St., Cleveland, Ohio.

Oženite se

Pišite nam samo EN DCLAR in poslali vam bomo popola Znanstveni katalog z natančnim opisom, SLIKAMI, imeni in navodili mnogih izdelkov in nekoliko odov, ki izkazuje doberga ni postojnega moda. Lahko sami pišete in sklenete svašen zakon. Mi smo zmogni storiti poteno in dovoljeno posredovanje, zato ne štetite dolarja, ki je posredni med vašim in ŽENSKO SREČO. Pšite še danes na: RELIANCE F. CLUB Box 578 Los Angeles, Cal.

Pod Robom.

Povest. — Spisal Ivo Trošt.

(Nadaljevanje)

II.

Tudi k Podrobarju je dospela tega dne nevesela vest: Prodal Simna! Najboljšega pivca, go in sorodnika je prodal Mednik. Mednik ga je pa kupil — tretje goloba.

Poslej bo kmalu nehal Podrobar stopati okoli njih oglov in tudi okoli svoje hiše. — Tako resna in enemu žalostna je bila javna tla.

Kmalu za neveselo vestjo je do pod Rob sam trgovca in posestnika Mednik. Velik mož, še ne prear, zagorelega lica in kot naslin in dež povesnih zlatorumenih k, pa s pomislim, vedno več ali pa zanjiljivo se smehljajočim pogledom. Piška dvocevka mu je sela na rami, lovska torba pa ob oku. Za njim je hropel velik lovski pes, pravo, več tednov staro; molen je jezik iz gobca in vol po tleh pred hlevom, koder odlijo spat kokoši.

Podrobarica, sama doma, se je strašila obeh, pa ne zaman. O psu je najprej ngavila, da gotovo krava in zre kurja jajca, ker mu tako bli sled za kokošmi. O gospodarju je bila njena sodba se slabša. Naprej je vedela, da je prišel napraviti konec, žalostni konec. Simonovemu gospodarstvu in nje go-podinjstvu, konec nadi, da kdaj losoze ona mir in srečo v zakonu, kakor si je nje sree tolikokrat želelo v globini vse žalosti na tihem zaman. Prepričana je bila, da in vse vzame s tožbo, z rubežnjo. Bohem zapoje posledajo uro Podobarjevemu posestvu in tudi njemu veselju do življenja. Nje stane samo grob nedosezene sree, nepopoljšani Simen in večni repir z njim.

Mednik se je sklonil, da je stoil skozi nizka vrata in zakajeno ožo in od tam v črno kuhinjo, ker je pričakovala gospodinja uodnega konca. Samo za hišice ji bilo žal, da je vseh vendar

pa nasmehnil Mednik, stopil na zaj na hišni prag, se ozrl za go-spodinjo ter opomnil:

„Lej no! Tako čudno odmeva glas tu gori pri vas, kakor da se sam ne ve kam dejati. Ali na govorita s Simnom vsak dan, kakor drugi krščeni in nekrščeni ljudje po svetu?“

Mednik je se pomenljivo pomežiknil, pogledal Rezo ter čakal odgovora — zaman. Ona je zardela, kolikor je bilo to mogoče spoznati na njenem licu, zakajenim z di-mnom izpred peči, odgovorila je pa posvem mirno; kakor da jo je Mednik pravkar vprašal o tem:

„Do kmalu tukaj, bo!“

Mednik se je čudno namuznil, ko je videl njeno zadrego in sišal odgovor, kakoršnega ni zahteval, rekel pa ni nič. Zato ga je povabila ona:

„Pa bi stopih v hišo k mizi in sedli! Vem, da vas je utrudila pot, ki je dolga in grda. Saj Simen že gre.“

„Naj pa bo, no!“ se odzove Mednik, povabi psa s seboj, se sklopi skozi stranske duri ter stopi v sobo, nazvano „hiša“, kakoršnih je po gorskih domovih in kočah v vsaki po ena — stanovan- nica, delavnica in obehnica ob- enem.

Žilčarsko orodje, svedri, rezilni- ki, obliči in žage vsake vrste in mere so visele ob stenah. V kotu ob durih je kraljevala mogočna peč, pozimi gorka in poleti; v na-sprotnem kotu nad belo javorjevo mizo so visele podobne sv. Trojice, sv. Simen z mogočno žago in sv. Terezija s križem na prsni, zavet- nika sedanjih vladalev po Robom.

Za Mednikom je stopila v hišo Reza in si brisala suhi roki ob predpasnik, zakaj spomnila se je, da je spodobno in potrebno, če si človek umije vsak dan roke, zlasti po delu v hlevu, pa je to po- zabila vsled premmogih opravil. Bala se je, da jo Mednik vseipne tudi radi tega, pa je ni se še namreč dobro ogledal po hiši.

Zdaj prisopila za njim Simen in seže v zadregi z roko za uho. Hotel se je odkriti, pa se je ste- gnišvi roko mimo nesa domislil, da je gologlav in da visi njegov

slamnik na steni pri peči. Znano mu je bilo tudi, da Mednik ne ma- ra za tako čast. Prezirljivo siier gleda, ker je bogat in se mu bo- gastvo množi vsak dan, ker grabi, kar doseže in kar mu kaže dobi- ček. Sedajle prime tudi njega, ki ga je omrežil kakor pajek muho. Tudi drugi ljudje so mu dolžni po Planjavici in daleč po okolici. Ali drugih noče se zadaviti, ker mu nišo tako na potu kakor Podrobar in njegovo posestvice. Polagoma pa izjipe kri tudi drugim. To je pa za Simna slaba tolažba. Saj on ne bo ite nič več, ko za prežene Mednik, tudi če so poleg njega vsi ljudje berači. Obenem se je pa za- vedal, da je on več ali manj sam kriv, da bo moral po svetu. A ke- sanje je danes prepozno. Ko bi ga ne bil tako grdo prodal Maselje, njegov „ljubeznivi“ sorodnik, bi se še kako izmotal. Ali ne! Med- nika je že od nekad dišalo posest- vice pod Robom, ki bi ga strnil in z njim zaokrožil svoj gozd in lov. Vsakega gospodarja bi moral ve- seliti tako pameten načrt — tudi njega, Simna ko bi bil on Med- nik — seveda.

Vse te misli in še mnogo več ta- kih in podobnih je svigalo Podro- barju po glavi kakor bliski ob hu- di uri po oblakih, ki jih vetrovi pripode na Suhi Vrh, tukaj stiska- ju in stlačijo, da pada iz njih de- ž, toča in sneg, vse kar iz ene vreče.

Često je opazoval tak boj v na- ravi podnevi zroč izpod Roba v dolino ter ponoči, križajoč se ob vsakem blisku in strahu na poste- lji. Poslej tega ne bo več, ker bo tukaj gospodar ta-le velikonia Mednik in njegov lovski čuvaj.

Enako se mu je storilo ob tej misli. Sedaj je videl različno, da ni bile drugače, marveč da je mo- ralo njega nesporazumljenje z Re- to prigrati samo na tak konec in ne drug. — Pa bi bil odnehal vsaj včasih, mu je glasno očital notra- nji opomni.

Mednik ga je pogledal, kakor tedaj, ko je došel v prodajalno „na upanje“ po sol, in rekel:

„Simen! Brez daljnih besed! Med nama je tako-le: Ti boš od danes moj lovski in gozdni čuvaj, če le hočeš.“

Simnu se ni zdelo nič unestnej- šega na to nepričakovano ponud- bo, nego da izglo pritrdi:

„Prav rad, oče Mednik, če ni lujšega.“

Siloma je prikrival svoje izne- nadenje, zakaj pričakoval je po- vsem drugačnega pozdrava. To je najbrž tudi opazil Mednik in se mu nasmehnil, videč, kako težko premaguje svojo „razočaranost“. Nasmeh Mednikov siier ni bil nič manj prezirljiv, kot oni dan, ko je gledal, kako ga je Reza gnala do- mov s Planjavice, toda danes se je zdelo Podrobarju, da se slajše in prijaznejše ne more smehljati no- ben človek na svetu.

„In ti, gospodinja, boš ob letu izredila in opitala tod okoli hiše in na paši dva para puranov. Za plačilo se domenimo, kakor bo prav s teboj in s Simnom. Pogoj uiso pretežavni: obresti vama ne bo treba plačevati od denarja, ki ga meni dolgujeta.“

Oba bi bila najraje padla na ko- lena pred Mednika, zakaj iz nje- govih besed sta spoznala, da ju ne misli pregnati, vsaj tako brž še ne. To je bila vsekar velika olajša- va. Niti ust nista mogla odpreti.

Zato je pa lažje nadaljeval Med- nik s pogoj:

„Povrhu dobita še posebno na- grado — kakšno, ne povem; samo to rečem, da je bosta bolj vesela, nego si moreta misliti. Toda, jaz si tudi moram izgovoriti še to: vse mora biti narejeno brez moške sode. Se več: poleg dveh parov opi- tanib puranov hočem dobiti osorej- še štiri mladiče, torej: osem pe- rov. Divjačino, kolikor je nastre- liš v mojem gozdu, vse; niti dlake ne smejo odnesti lovski tatovi; en sam vrat ne sme ostati v zemljah. Sta zadovoljna?“

„Zadovoljna! Kaj pa hočeva, gospod!“ se prva oglosi Reza, ve- sela, da sta rešena vsaj za prvo si- lo dražbe in sramote.

Simen Rezo jezero osine s pogle- dom, tako karjočim, da bi mogla že v njem čitati jasno in različno, kako nerad sišil Mednik, da ga- kdo nazivlje gospoda ali se naj od- krvai Tudi je nespodobno prav ta trenotek držati največjega do- brotnika. Poleg tega je dobro ven- dar znal uporabiti ugodni hip in si izgovoril od vseh „učetih in u- streljenih živali primeravo strelji- nino.“

„To se ume samo ob sebi“, pri- trdi Mednik in reče še Rezi, ki bi rada vedela, kje naj dobi purane: „Te kupim jaz; ti jih samo preže- neš domov.“

Dr. Susteršič dovr- šil svojo karijero

NAROD GA JE PREGNAL — SLINE MOŽE ČAKA SLIČNA USODA.

(Jug. Čas. Urad. Washington.)

Česka korespondenca poroča iz Ljubljane: „Deželni glavar in po- slanec v dunajskem parlamentu dr. Susteršič se posavlja v svojem glasilu, tedniku „Resnica“ od svojih političnih pristaev in od političnega življenja. Dr. Susteršič, ki se v novjšem času mudil v Bad Gasteimu, se ne zanima za po- litiko. V zadnjem času je nakupo- vile posestva v Švici, in kakor se sliši, se hoče tam stalno naseliti.“

Glavni udarec je zadal novi Su- steršičevi stranki ljubljanskeki kne- zoškof dr. Jeklič. V svojem pa- stirskem pismu je izjavil, da mu nalaga skrb za čistost katoliškega imaha in za vzdržanje cerkvene discipline, poudariti, da se po no- vem kodeksu cerkvenega prava in po enicikliku papeža Benedikta XV. od 1. novembra 1914 ne sme nobe- na stranka imenovati „katoliška“, nobeno društvo, noben list, nobe- no podjetje, ako v to izrecno ne privoli tamosnji škof, ker je on za vse odgovorei, kar nosi v iše- govji diaceji ime „katoliški“.

Ker se nova Susteršičeva stran- ka imenuje „Slovenska katoliška zveza“, ji prepoveduje ljubljanski škof nositi to ime, ker stranka ne samo divergira s cerkveno-politi- čnimi nazori knezozkofa, temveč stoji z njimi v ostrem nasprotju.

„Slovenski Narod“ je napisal pod naslovom „Denuncijski“ še en članek z ozirom na politično delovanje dr. Susteršiča, katerega imenuje z ozirom na politično živ- ljenje, „pokojnega“. Slovenski duhovni si postali svojim duhov- nim sobratom, ki se pristajajo na voditelja Slovenske Ljudske Stran- ke, okrožnice, v katerih dokazu- jejo, kako je zadnji nepopravljivi Susteršičev greh uničil vse ono kar je prej storil za narod, Med drugim oznanja, kako je dr. Su- steršič v začetku vojne opravljal denuncijatsko službo, ko je v du- najski „Reichspost“ denunciral celo svojega škofa dr. Jegliča (kot katoliški deželni glavar). Du- hovniška okrožnica navaja dej- stva, ki so javnosti večinoma že znana. Vsem je znano, kako je on s četo svojih pomagačev vršil v najtežjih časih narodnega zaira- nje robsko denuncijatsko službo in kako je po političnih neuspelih očital v svoji „Resnici“ našim lo- dem velezdajko, pomanjkanje lo- jalnosti, patriotizma in sličnih vr- lin, kakoršne posedujejo može- enakega moralnega kalibra v ne- škof-nacionalnem taboru. Vse to je znano in ne bi tega danes po- navljali, ako bi nas ne silila dolž- nost, da odkrijemo narodu nova lopovščino kranjskega deželnega glavarja in slovenskega politika. Denunciral je posamezne osebe, obtoževal posamezne stranke in sramotil ogromno večino sloven- skega naroda, sedaj pa je na kon- ec dosegel vrhunec, ko je izlil svoj strup proti onim sinovom našega naroda, ki z občudovanja vredno poživovalnostjo vrše svojo voja- ško dolžnost. Nekaj časa sem se vrše namreč po nalogu notranjega ministrstva preiskave, kakšno raz- položenje širijo vojaki naših do- mačih olkov med narodom, ob- enem pa se vrše paralelno tudi vo- jaške preiskave. Kakor smo iz av- tentičnega vira doznali, so se pri- čele preiskave po podlagi denun- cijacij, katere je deželni glavar dr. Ivan Susteršič osebno napisal in poslal na neko visoko mesto. Ta denunciacija je v prvi vrsti nape- jena proti vojakom in rezervnim častnikom slovenskih čet, katerim on očita, da zastrpljajo še nepo- kvarjene elemente med vojaštvom in civilnim prebivalstvom. V svo- jem pismu priporoča dr. Susteršič ež gotovo odredbe proti tem vo- jaškim četem. S tem je toraj dose- gel kranjski deželni glavar vrhu- nec svoje denunciacije. Z zločin- sko roko je zabol del strupeni nož v sree našega naroda in izročil o- ne njegove sinove, ki prenašajo največje težkoče strašne vojne- novi duševni muki. Nimamo be- sed, da bi označili to zlo delo. Na- rodo bo sodil in njegova sodba bo- strašna nad možem, ki je v času smrtnih viharjev postavil vse svo- je sposobnosti, vsvo svojo moč in vse svojo pokvarjenost in službo narodnih sovražnikov.“

Na to samo pristavljamo, da naj vrši sodbo nad takimi zločin- ci, ki so jih imeli v državi.

SLOV. DELAVSKA  **PODPORNA ZVEZA**

Ustanovljena dne 16. avgusta 1908. Inkorporirana 22. aprila 1909 v državi Penn.

Sedež: Johnstown, Pa.

GLAVNI URAĐNIKI:

Prisodnik: IVAN PROSTOR, 1098 Norwood Rd., Cleveland, Ohio.
 Podpredsednik: JOSIP ZORKO, R. F. D. 2, Box 113, West Newton, Pa.
 Glavni tajnik: BLAŽ NOVAK, 651 Main St., Johnstown, Pa.
 I. Poma. tajnik: FRANK PAVLOVČIČ, 634 Main St., Johnstown, Pa.
 II. Poma. tajnik: ANDREJ VIDRICH, 20 Main Street, Conemaugh, Pa.
 Blagajnik: JOSIP ŽELE, 6502 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.
 Poma. blagajnik: ANTON HOČEVAR, R. F. D. 2, Box 29 Bridgeport, Ohio.

NADZORNI ODBOR:

Prisodnik nadzor. odbora: JOSIP PETERNEL, Box 95, Wilkes, Pa.
 I. nadzornik: NIKOLAJ POVSHE, 1 Grab St., Numrey Hill, N. S. Pitts- burgh, Pa.
 II. nadzornik: IVAN GROŠEVJ, 828 E. 137th St., Cleveland, Ohio.

POROČNI ODBOR:

Prisodnik poroč. odbora: MARTIN OBERŠAN, Box 72, East Mineral, Kans.
 I. poročnik: FRANO TEROPIČ, R. F. D. 3, Box 146, Fort Smith, Ark.
 II. poročnik: JOSIP GOLOB, 1916 So. 14th St., Springfield, Ill.

VEHOVNI ZDRAVNIK:

Dr. JOSIP V. GRAHEK, 543 E. Ohio St., Pittsburgh, Pa.

Glavni urad: 634 Main St., Johnstown, Pa.

URADNO GLASILO:

„GLAS NARODA“, 82 Cortlandt Street, New York City.

Cenzura društva, osimra njih uradniki, so uljudno prošeni, pošiljati vse dopise naravnost na glavno tajnika in nikogar drugega. Denar naj se pošlje edino potom Poštne, Expressnih, ali Bančnih denarnih nakaznic, nikakor pa ne potom privatnih čekov. Nakaznice naj se naslovijo: Blaž Novak, Title Trust & Guarantee Co. in tako naslov- ljene pošiljajo z mesečnim poročilom na naslov gl. tajnika.

V slučaju, da opazijo društveni tajniki pri poročilih glavnega taj- nika kake pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo uradu glavnega tajnika, da se v prihodnje popravi.

in potem, ako imajo sto življenj, naj izgube vseh sto.

6000 ubitih

Pariz, Francija, 2. avgusta. — 6000 oseb je bilo ubitih ali ranje- nih pri neki eksploziji v Kruppovih napravah, ki se je završila ju- nija meseca sglasno s pismi, ka- tere se je našlo pri nemških vojnih jetnikih v Pikardiji. Za to se je danes izvedelo tukaj.

Danska misija

Kodanj, Dansko, 20. avgusta. — Danska bo v kratkem poslala v Združene države mornariško misi- jo, v kateri se bo nahajal princ Aksel, ki je kapitan v mornarici ter sorodnik angleškega kralja.

Misija bo proučevala največ avijacijsko.

Pomozite svoje znanje v naravoslovju.

Narava nam daje mnogo rastlin, s katerimi je mogoče zdraviti razne bo- lezni. Jaz imam v zalogi ter razpo- lizam raznovrstne suhe rastline, cvetja, jagode in korenine, take, ki izvirajo iz vseh delov sveta. Pišite po moj brezplačni cenik. Knjiga „Mali domači zdravnik“, ki stane samo 25 centov, obširno opisuje veliko število rastlin in daje nasvet, za katere bolezni in ka- ko se naj rabijo. Ne odlašajte, naročite takoj to poučljivo knjigo.

MATH. PEZDIR,
P. O. Box 772, City Hall Sta., New York, N. Y.

NAZNANILO IN ZAHVALA.

Tužnim in žalostnim sream na- znanjimo vsem sorodnikom, prijat- ljem in znanecem prežalostno vest, da nam je umrl edini naš sin oziroma brat

FRANK DEMŠAR.

Pokojni je bil rojen dne 3. dec. 1906 v Labor Panj. Tukaj zapuščil starše in štiri sestre ter več sorod- nikov. Po kratki stitrdnevni bo- lezni za zastrpljenjem krvi je v dobi svoje starosti 12 let izlilnil svojo prebago dušo dne 14. avg. v bolnišnici v Pittsburgu, Pa.

Presrečna zahvala družinam Pe- rančević, Koejanovi, Žabkarjevi Strunovi, Joe Gazvodovi, Frank Bajtovi in Peršutovi, ki so nam bili v tolažbo v tej grenki uri, sre- na zahvala tudi vsem onim, ki so pokojnega spremili k večnemu po- čitku na katoliško pokopališče v Noverstownu, Pa., kjer smo ga iz- ročili materi zemlji dne 16. avg.

Priporočamo ga sorodnikom v blag spomin. Tebi pa, nad vse ljubljeni naš sin in brat, bodi lah- ka svobodna zemlja. V miru poča- vaj in večna luč naj ti sveti!

Zalujoči ostali:

Frank in Mary Demšar, starši.
 Angela, Albina in Johana, sestre Southview, Pa., 18. avg. 1918.

Opomba: Ker je nas več tukaj pod tem imenom, naznanjam, da sem bil jaz njegov oče rojen na Dolenji Dobravi nad Škofjo Loko zdaj imen-pa malo premoženje v Gorenji vasi.

IŠČEM ŽENSKO.

osebo višjih let in revnejšega sta- tu, najsiho vdova ali samica, sa- mo da je dobrega vedenja in po- stena ter se ne oziram na dva ali tri otroke. Pri meni zna ostati do moje smrti in plačam ji po dogo- voru. Ako bi je pa bolj veselil za- konski stan, jo po sporazumu in obojestranski zadovoljnosti tudi vzamem za ženo. Jaz sem vdovec višjih let in imam dve hčerki, ka- tere morata v šolo. Zato sem pri- siljen do tega koraka, ker nimam nikomur hiše prepustiti v varstvo. Katero veselje ta ponudba, naj se oglasi na naslov: John Zaufata, R. F. D. 3, Box 173, Latrobe, Pa. Westmoreland Co. (21-23-8)

NAZNANILO IN ZAHVALA.

Potrtim sream naznanjam prijat- ljem, znanecem in sorodnikom, da nam je neizprosna smrt izr- gala iz naše srede skrbnega očeta oziroma moža

ALEŠA MILAC.

Pokojni je bil doma iz vasi Mo- še, fara Sodehnik pri Kranju, star 42 let. Dne 31. julija se je pri- čel, da je nekoliko slab; k temu se ga je polotil še zledoljni in čreves- ni katar posebne sile. Poklicani zdravnik, hotel mu to zavstaviti, je s tem zavstavil-celi organizem. Ker je bolezen vidno napredovala, smo poklicali še enega zdravnika, ki je bil mnenja, da ga more rešiti le, če se ga hitro prepelje v bol- nišnico. Toda bilo je prepozno, kajti dne 12. avgusta je postal ta- ko slab, da je še isti dan umrl.

Predragi mi prijatelji moji, ki ste mi stali ob strani v tem času najbridkejših ur mojega življenja, dovolite, da vam izrečem tem pr- tom odkrito zahvalo. Če kdaj, ve človek gotovo, kaj je prijatelj, ob takšnem času. Omenim naj še o- brojih sosedih, ki so Srbi, a so tudi tako velikodušno pomagali kar na pomdno, kadar je bilo treba kaj težkega storiti. Bog jim poplačaj za vse! Naj ne pozabim tudi iz- reči iskreno zahvalo onim družin- am oz. osebam, ki so darovale krasne vence in z njimi opleale urtvaški oder blagumu moža: Peter Bukovnik, Geo. Podjed, Frank Žibert, John Zupan, družina Glo- bočnik in potem še dve skupini dobrih prijateljev, ki so skupno darovali po eden venec. Bog vam stotero povrni! Vedite, da mi ne pride iz spomina in hvaločna vam bom do smrti.

Ranjki je spadal k društvu sv. Jčefa št. 89 JSKJ v Gowanda, N. Y. Vedno se je pripravjal, da prestopi k društvu sv. Janeza Kr. št. 71 v tem mestu, dokler ga ni nemila smrt pokosila, predno je to storil. To je tudi vzrok, da dru- štvo sv. Janeza Krst. ni bilo za- stopano pri pogrebu.

Pokopali smo ga dne 16. avgus- ta na pokopališču sv. Pavla v Nottinghamu. Priporočamo ga v molitev in blag spomin.

Zalujoči ostali:

Ivana Milac, soproga.
 Frank, Aleš in Ivana, otroci.
 Collinwood, O., 17. avg. 1918.

Columbia

Columbia rekordi slovenske glasbe



Njen izvoljenec gre s polkom

Krasna patriotična pesem, katero sta pe- li dobro znani pevki Danilova in Polančeva, ka- terih sladki glasovi se kažejo v teh nasladnih melodijah.

10 palcev; 85 centov.
 Regiment po česti gre. Duet: Augusta Da- nilova, soprano, Mila Polančeva, alto, s spremljevanjem orkestra.
 E 3258
 Sem slovenska deklica. Duet: Augusta Da- nilova, soprano, Mila Polančeva, alto, s spremljevanjem orkestra.

Danilova in Polančeva pojeti o divji rožici

To je ena izmed mnogih krasnih narodnih pesmi v našem jeziku, napolnjena z ljubeznijo do narave in sladko nedolžnostjo mlade de- klince.

10 palcev; 85 centov.
 Divja rožica. Duet: Augusta Danilova, soprano, Mila Polančeva, alto, s spremljevanjem orkestra.
 E 3259
 Vsi so prihajali, njega ni bilo. Duet: An- gusta Danilova, soprano, Mila Polančeva, alto, s spremljevanjem orkestra.



Drugi slovenski rekordi za vaš fonograf:

10 palcev; 85 centov.
 Šišala sem ptičko pet. Duet: Augusta Da- nilova, soprano, Mila Polančeva, alto, s spremljevanjem orkestra.
 E 3260
 Škrjanček poje žvrgoli. Duet: Augusta Da- nilova, soprano, Mila Polančeva, alto, s spremljevanjem orkestra.
 E 6063
 Domače veselje. (Narodna.) Kvartet pev- cev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 Fantovski nabor. (Narodna.) Kvartet pev- cev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 E 6065
 Dva nesrečna Italijana. (Narodna.) Kvar- tet pevcev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 Oj ti soldaški boben. (Narodna.) Kvar- tet pevcev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 E 6067

10 palcev; 85 centov.
 O ja, zmiraj vesel, vesel. (Narodna.) Kvar- tet pevcev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 a) Bog je vstvaril zemljo. (Narodna.)
 b) Tam za goro škrjančki poje. (Narod- na.) Kvartet pevcev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 Na pianincih. (Narodna.) Kvartet pev- cev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 Krogospev; a) En hribček.
 E 6065
 Kranjski fantje. Kvartet pevcev "Glazbene Matice", Ljubljana.
 Veseli fantje, polka.
 E 3904
 Po žetvi, mazurka.

Vsak prodajalec Columbia plošč bo vesel, ako sme, za vas brezplačno igrati kateregakoli izmed teh rekordov. Vprašaj ga. Zahtevaj tudi cenik mnogih drugih Colum- bia rekordov v raznih jezikih.

Kadar kupuješ rekorde, vprašaj vedno za Columbia rekorde in imenaj številko. Paši na varstveno znamko na vsakem rekordu.

COLUMBIA GRAPHOPHONE COMPANY



RAČUN MED DRUŠTVI IN ZAP. SLOV. ZVEZO. za mesec julij 1918.

Table with columns: Ime društva, Smrt. sklad, Rezerv. sklad, Boln. sklad, Stroški Tisk znaki, Vrh. zdravnik, Pošk. Skupaj, PREJELI (Ime prejematelja, svota), IZPLAČILO ZA. Includes sub-headers VPLAČALI and DRUGI IZDATKI.

Zapadna Slovanska Zveza

USTANOVLJENA 5. JULIJA 1908 INKORPORIRANA 27. OKTOBRA 1908



WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION

Glavni sedež: Denver, Colorado.

GLAVNI ODBOR:

Predsednik: JOSEPH PRIJATEL, 5232 Wash. Street, Denver, Colorado. Podpredsednik: ANTON VODIŠEK, 424 Park Street, Pueblo, Colorado.

NADZORNI ODBOR:

1. nadzornik: JOHN GERM, 316 Palm Street, Pueblo, Colorado. 2. nadzornik: FRANK HENIGSMAN, 1230 Berwind Ave., Pueblo, Colo.

POBOTNI ODBOR:

1. poročnik: PETER MEDOŠ, Route 2, Box 106, Pittsburgh, Kansas. 2. poročnik: JOHN HOČEVAR, 514 West Chestnut St., Leadville, Colo.

VRHOVNI ZDRAVNIK:

Dr. E. S. BURKETT, 4487 Washington St., Denver, Colo.

URADNO GLASILO:

GLAS NARODA, 82 Cortlandt Street, New York, N. Y. Vse denarne nakaznice in vse uradne stvari se pošiljajo na gl. tajnika, pritožbe na predsednika gl. nadzornega odbora, prepisne zadeve pa na predsednika glavnega porotnega odbora.

Magdalenina kita

Francoski spisal JEAN RAMEAU.

(Nadaljevanje.)

Stari polkovnik, ki je vedno rbaril v obeh potokih, je mora. nehoti pomisliti na vitke jegulje, katere tako polze človeku skozi prste in katerih ni mogoče zagrabiti v vodi.

Stara je bila sedemnajst let in je bila še gojenka samostana v Pau. Ker je telesno malo prezgodaj dozorela, so ji nasvetovali zdravniki, naj preživi dva ali tri mesece v gorah.

Jakobina je bila sirota. Njen oče je bil toreator, borilec z bikami. Delal ni rad, ampak je rajše nastopal v cirkusu. Nekega popoldne ga je bil bik nataknil na roge in ga vrgel za ograjo.

Abbe Bordes, ki je bil njen stric, boter in varuh, je bil precej premožen človek. Vse svoje posestvo in vse svoje premoženje je pripisal nji.

Vesel je bil, ker je postajala od dne do dne lepša, obenem mu pa tudi ni bilo prav.

Jakobina, zakrij si obraz s pajčolanom — ji je rekel, ko sta stopala po ulicah. — Zakrij si obraz, da te ne bodo zijali ljudje.

Pri tem je pa samega sebe vpraševal, če mu bo ta lepi otrok na stara leta v tolažbo ali če mu bo napravil še veliko žalosti in skrbi.

Abbe Bordes je bil šestdesetletni možakar, majhne postave in precejšnega trehba. Ravno ta trehba mu je brnil da si ni nikdar ogledal z gore Montmiraila solnčnega vzhoda.

Sicer pa tudi ni bil poseben prijatelj gora, ampak je želel kupiti precejšnje posestvo v Normandiji, kjer bi lahko v miru preživel svoje dneve.

Tam zgoraj, kalih tisoč čevljev nad vasjo, je bilo par polrazpadlih kočic, ki so bile bolj podobne jastrebovemu gnezdu kot pa človeškemu bivališču.

Steza, ki je vodila tja, je bila na nekaterih krajih tako ozka, da niti ženin in nevesta nista mogla hoditi vtrije.

Če je slučajno kdo umrl, ga niso nesli po poti, ampak so krsto navezali na vrh ter jo spustili po rebri.

Največja nesreča so bili pa plazovi, ki so vsako zimo odnašali kos za kosom. Ljudje so bili sicer nekoliko zasadi, toda plaz je vse sproti potrgal.

Gargos je pripadal občini Aignes-Vives. Pred dolgimi, dolgimi leti je bil imenovan abbe Jakob Bordes župnikom vasice Gargos.

Začela sta stopati po ozki stezi, kamor jim ni mogel zdravnik slediti. Ko sta dospela na ozko poljsko pot, se je abbe globoko odahnil.

Zatem sta začela stopati v hrib po dolgočasni eikekasti stezi. Jakobina je bila izvanredno vesela. Obraz ji je bil žarel samega veselja.

— Ah, to je krasno! — je vzkliknila, ko je čutila, da ji veje veter krog vratu, prsi in krasno oblikanih nog.

Letela je kot neumna navzgor, skakala na desno in levo in ni vedela, kako bi izrazila svoje veselje.

— O, krasno drevje! — Kako se imenuje to drevo? — In kako žiši, diši! — Poglej onega človeka tam zgoraj, ki se je privezal, da ne pade po strmini. — Ali vidiš kozo? — Ravno taka je kot naša praprica v samostanu — O, oprostite stric, saj se ti bom izpovedala.

— In kako sveža je trava! — je začela znova. — Zamizi stric, da se bom prevrnila čez glavo.

In ko se je parkrat prevrnila, je zopet letala naprej. Okolica je postajala vedno bolj krasna. Pod njima je dremala dolina, obdana z zelenimi travniki, za njima so bile pa nebotične snegom pokrite gore.

In stricu se je zdelo, da se je tudi njena lepota povečala.

Ustnice je imela napoldrpte, iz širokoodprtih oči se ji je pa odražala čista deviška duša. Abbe Bordes pa ni bil tega vesel, ampak je postajal vedno bolj žalosten.

— Veliki Bog! — je pomislil, kakšne sitnosti in težave bom še imel žnjo. — Vsi fantje bodo letali za njo. Se ko je bila v samostanu, so jo vsi občudovali. In ravno prej v Aignes-Vives. — No, sreča, da bo za par dni konec. — V Gargosu ne bo imela nobenega oboževalca.

Ko je o tem premišljeval, je opazil mirovnega sodnika Balartea, ki jima je prihajal nasproti. — Kod se je pa ta klatil? — je pomislil. — Najbrže nama je prišel namenoma nasproti.

Stisnil je zobe kot pes, ki hoče ugrizniti. — Kmalo je pa opazil tudi zdravnika, ki je z veliko težavo potiskal kolo pred seboj.

— Kaj naj to pomeni? — Pokaj hodijo v Gargos? — Saj drugače ni bilo nikogar tam zgoraj. — Najbrže bo tudi stari polkovnik privlekel svojo revmatično nogo za seboj. — In zatem bodo prišli še drugi, učitelji, pisarji in ostala sodrga. — O, moj Bog, v kakšnem stoletju živimo!

Abbe je ves jezen krenil na bližnjico. — Zdaj naj pa le gre za menoj zdravnik s svojim kolesom, če more, — se je jezil.

Na tej bližnjici se mu je res posrečilo odpraviti zasledovalce. V zameno je pa naletel na Laroqna, ki se je pečal s fibotapstvom. — Bil je grd kot smrtni greh, kljub temu je pa letal za ženskami.

— O, gospod župnik, kako lepo gospodično ste privedli s seboj! — je rekel s sladkim glasom. — Hej, kaj blebataš? — ga je zavrnil župnik. — Najboljše bi bilo, če bi šel po svojih potih, seme tatinsko. Le lepo prodajaj svoj ukradeni tobak in se ne brigaj za druge ljudi.

Ko je abbe izresel svojo jezo nad njim, se je odpravil naprej. Zatem je srečal tesarja Artiguenaba, ki je skoraj okamenel ob pogledu na Jakobino.

Temu je sledil pismožoa Cambielle, ki se niti prestopiti ni mogel, ko je zapičil svoje oči v krasnega dekleta. — In slednjič je prišel stotritletni starček Bertrand Cojola. V bližini mladega dekleta se je zravnal in pogledal, kot da bi bil star dvajset let.

— Tako, tako, — še celo stoletnim starem ugaja — je premišljeval abbe. — Sedaj naj pride še tepec s španske ceste. — J Bog ve, kaj bo on napravil? — Moj Bog, moj Bog, kakšne župljane si mi dal. —

Medtem je dohitel Jakobino, ki je šla nekoliko naprej. — Le hitro, le hitro. — Mudi se. — Skrajni čas je že. Dospela sta v vas. — Ob obeh straneh ozke ceste so stale napoldrpte hiše.

Srečala nista nikogar drugega kot mladega Silvera Montguilhema, ki je delal košare in pasel svojo maulo. — No, ta bo menda miren — je pomislil abbe. — Ponavadi se zanima samo za gore in ledenike.

In res je bil mladi sin gora popolnoma miren, samo iz oči se mu je čitalo občudovanje. Tedaj se pa ni mogel abbe več zadrževati.

(Dalje prihodajči.)

Ali ste bolni?

Ako imate tako bolezen, se gloda na to, kako dolgo in se ostraže se na to, kateri zdravnik vas ni mogel odpraviti, pridite k nam. Vrnili vam bo vaše zdravje.



Prof. Dr. H. G. BAER, 511 SHIPLEYFIELD ST., PITTSBURGH, PA.

VABILO. Društvo "Slovenec in Hrvat" števil. 151 SSPZ. v Niles, Ohio, priredi veselico v soboto 24. avgusta, na katero vljudno vabi vsa sosedna društva, kakor tudi drugo občinstvo.

ISČE SE dogarje za delati francoske Claret doge. Jaz plačam \$50 za 1000 po 36 in \$60 po 42 inčev dolge. Imam izvrsten les. — Max Fleischer, 258 Lewis St., Memphis, Tenn.

NAZVANILLO. Rojakom v državi Illinois, naznanjamo, da jih bo obiskal naš zastopnik.

Mr. OTTO PEZDIE, ki je pooblaščen pobirati naročnino za "Glas Naroda" in izdajati pravoveljavna potrdila. Rojakom ga toplo priporočamo. Upravništvo.

JETIKA! JETIKA! Jetika in kronični bronhitis se zelo uspešno zdravi z novoiznajdenim zdravilom Neumasan. Dosti ni treba govoriti o tem izvrstnem zdravilu, ker veljavo bo samo skazalo pri bolniku. Ko bo bolnik to zdravilo samo parkrat rabil, bo že videl njega veljavo. Zdravilo Neumasan košta \$5.35 in se dobi pri: A. B. KOLAR CO., (27-7 26x) Nashwauk, Minn.

Rojaki, naročite se na "Glas Naroda", največji slovenski dnevnik v Zdrni državi.

Dr. Koler SLOVENSKI ZDRAVNIK, 638 Penn Ave., Pittsburgh, Pa. Dr. Koler je najslavnejši slovenski zdravnik, specializiran za vse vrste bolezenskih bolezni.

Table with columns: Glas Naroda Glaslo, Glas Naroda za 400 prošanj za pristop, E. J. Mesinger za 500 potnih listov, John Bohte, stanarina pisarne, Frank Skrabec za julij, Društvo Zapadna Zvezda št. 16 prvo nagrado, Društvo sv. Martina št. 1 drugo nagrado, Društvo Slovan št. 3, tretjo nagrado.

Dr. LORENZ EDINI SLOVENSKE GOVOREČI ZDRAVNIK SPECIJALIST MOŠKIH BOLEZNI, 644 Penn avenue Pittsburgh, Pa. Moja stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezenskih bolezni.

Table with columns: SPODAJ OMENJENI ROJAKI IN ROJAKINJE, kateri imajo v rokah naša potrdila za denarne pošiljave, št. številka, mi, kakor so označene pod imenom, naj blagovolijo naznaniti prejkomožev svoj natančen naslov radi vaše zadeve. Pisma, katera sme jim poslati, so se nam povrnila. Tvrdis Frank Sakser.